

Министерство культуры Нижегородской области  
Нижегородская государственная областная детская библиотека

**Детские библиотеки –  
лауреаты и участники конкурса на  
Премии министерства культуры Нижегородской области  
в области библиотечного дела в 2019 году**

Нижний Новгород  
2019

## От составителя

На соискание Премии министерства культуры Нижегородской области в 2019 году было представлено 19 работ, 7 из которых – это проекты детских библиотек. Из них: 3 работы – авторские (ЦДБ гг. Дзержинска и Павлово, ЦГДБ г. Саров), 4 – коллективные.

Тематически все работы можно разделить на направления:

1. Работа с детьми с ограниченными возможностями (ЦДБ гг. Кстово и Дзержинск, ДБ им. С. Я. Маршака г. Заволжья).

2. Организация в библиотеке разнообразных творческих мастерских и студий для привлечения читателей разных возрастных категорий: дошкольников – ЦДБ г.о. Перевозский, молодежи – ЦДБ гг. Саров и Павлово, организация досуга детей во внеурочное время («Библиопродленка») – ЦДБ г.о.г. Кулебаки.

Поощрительную премию Конкурса в номинации «Работа с детьми» получила работа авторского коллектива ЦДБ городского округа город Кулебаки. Авторский проект заместителя директора по работе с детьми ЦБС Павловского района Ю. Н. Рыбаковой и работа коллектива детской библиотеки им. С. Я. Маршака ЦБС г. Заволжье удостоены благодарственных писем министерства культуры Нижегородской области.

Не сомневаемся, что опыт работы детских библиотек будет интересен и полезен коллегам.

**Центральная детская библиотека**  
**МБУК «ЦБС городского округа город Кулебаки»**

**Программа «Библиопродленка»**  
**Деятельность ЦДБ по организации досуга детей во внеучебное время<sup>1</sup>**

*О. С. Серегина,*  
*заместитель директора ЦБС по работе с детьми*  
*Ж. М. Дахно,*  
*библиотекарь ЦДБ*

Центральная детская библиотека Кулебак расположена в частном секторе. В зоне ее обслуживания находятся 4 школы и 4 детских сада. С ноября 2018 года в библиотеке реализуется программа «Библиопродленка» по организации досуга детей от 7 до 13 лет во внеучебное время (*Приложение №1*). Занятия проводятся 5 дней в неделю в течение всего учебного года. Упор делается на разнообразное творчество (обсуждение книг, рисование, лепку из пластилина, изготовление поделок, постановку кукольных спектаклей, создание мультфильмов), развитие личностных качеств ребенка и навыков работы в команде.

Каждый день работы в «Библиопродленке» тематический:

- **Понедельник: «Мастерилка»** – ребята делают красивые и оригинальные поделки.
- **Вторник:** дети принимают участие в проекте ЦДБ **«Живая нить времен»** (посещение с поздравлениями и концертами пожилых людей, стоящих на учете в отделении социального обслуживания на дому).
- **Среда: «Православный час»** – в игровой и доступной форме дети изучают православную культуру.
- **Четверг: «О чём расскажет нам музей...»** – в библиотеке есть музейный уголок «В доме старинном – душа наших предков», где ребята знакомятся с укладом жизни в прошлые века.
- **Пятница: «Мультстудия «Сюрприз»** – дети учатся создавать мультгероев и декорации из различных материалов, а затем озвучивать, снимать и монтировать мультфильмы.

Вместе с детьми на занятия приходят и родители. Совместное творчество, чтение книг и общение способствует сближению и взаимопониманию между детьми и взрослыми.

Занятия в «Библиопродленке» проходят с понедельника по пятницу, время работы с 14.00 до 16.00, целевая аудитория – школьники от 7 до 12 лет.

Главная задача библиотекаря – творческое и эстетическое развитие детей с помощью книги. Для семей с небольшим доходом— это решение проблемы досуга, ведь не все имеют возможность посещать платные кружки и студии.

В рамках проекта **«Живая нить времён»** (*Приложение №2*), направленного на воспитание у детей ответственного и уважительного отношения к старшему поколению, участники «Библиопродрлёнки» совместно с воспитанниками Воскресной школы и сотрудниками Центра социальной защиты и помощи населению поздравляли пожилых людей с православными праздниками. (*Приложение №3*). К дню памяти Николая Чудотворца разучили стихотворения, песни и канты про святого, с удовольствием смастерили оригинальные открытки с добрыми пожеланиями. Встреча прошла в теплой непринужденной обстановке и подарила массу положительных эмоций детям и людям пожилого возраста. Они с благодарностью принимали поздравления и фотографировались вместе с ребятами.

Семейные праздники у детей, посещающих «Библиопродленку», стали очень популярной формой проведения досуга. Накануне Нового года сотрудники библиотеки организовали «Предпраздничный переполох, или С Новым Годом!» Дети побывали в настоящем цирке с клоуном, акробатами и фокусниками, а сопровождал их поросёнок Фунтик — символ будущего года. Новогодний праздник по традиции не мог обойтись без Деда Мороза и Снегурочки, а также множества конкурсов и игр. Участники получили призы и сладкое угощение.

В результате работы «Библиопродрлёнки» сформировался актив читателей, который с удовольствием принимает участие не только в мероприятиях библиотеки, но в региональных и всероссийских конкурсах и сетевых акциях:

---

<sup>1</sup> Приложение №5

- в сетевой акции «Читаем Гайдара сегодня»;
- в Едином областном флешмобе «Полет длиною в 115 лет», посвященном 115-летию со дня рождения советского лётчика-испытателя, Героя Советского Союза Валерия Чкалова;
- в III Межрегиональной акции «Читаем книги Николая Носова» и др.

Вся работа центральной детской библиотеки освещается в местной прессе, на радио «Ландыш», в соцсетях, на сайтах ЦБС, ЦДБ и администрации городского округа город Кулебаки. Благодаря этому жители всегда в курсе всех планируемых библиотекой мероприятий, конкурсов, акций и кинопоказов. (Приложение №4).

С ноября 2018 года в рамках работы «Библиопродленки» прошло 78 мероприятий, которые посетило 813 человек.

Деятельность ЦДБ по организации познавательного досуга детей в период каникул создает ей позитивный имидж, формирует положительную репутацию среди жителей города и популярность среди маленьких читателей. И, что также немаловажно, ведет к увеличению основных цифровых показателей библиотеки – количеству посещений и книговыдачи. В 2018 году количество посещений, по сравнению с предыдущим годом, увеличилось почти на 500, а книговыдача – на 1200 экземпляров.

Планируется создание зоны для творчества, где будут проходить занятия «Библиопродленки». Появится игровая зона «ИгроМир», где дети смогут поиграть в развивающие игры, порисовать, почитать, принять участие в литературных викторинах и конкурсах. Все это будет способствовать увеличению количества посетителей «Библиопродленки» и сделает мероприятия более яркими и запоминающимися.

## **Детская библиотека им. С. Я. Маршака** **МБУК «Заволжская ЦБС» г. Заволжье Городецкого района**

### **Вместе сделаем мир добрее** **Цикл мероприятий по привлечению** **к чтению детей с особенностями развития**

*С. А. Анисимова,*  
*заведующая библиотекой*  
*Н. Н. Баранова,*  
*заведующая сектором библиотеки*

На территории, обслуживаемой детской библиотекой им. С. Я. Маршака, находится три дошкольных образовательных учреждения, с которыми давно налажены тесные контакты.

В каждом из детских садов есть отдельные группы для детей с особенностями развития (с общим недоразвитием речи, нарушениями нервно-психических функций). До 2018 года библиотека не вела с ними систематическую работу. В 2018 году было принято решение обратить особое внимание на группу детей с общим недоразвитием речи (ОНР) МДОУ № 45.

Специально для детей с ОНР в целях поддержки их речевого развития библиотека совместно с педагогами детского сада разработала цикл мероприятий «Вместе сделаем мир добрее». Главная задача – воспитание у детей интереса и любви к чтению, развитие связной речи.

Все мероприятия проводились в присутствии воспитателя и педагога-логопеда. Применялись такие формы работы, как громкие чтения, изобразительная деятельность, ручной труд, театрализация сказок, совместное творчество родителей и детей. Поскольку ведущей деятельностью у детей дошкольного возраста является игра, основными формами стали игровые программы. По принципу от простого к сложному первыми литературными произведениями были выбраны сказки В. Г. Сутеева, В. Бианки и К. Чуковского (Приложение №6).

Разговорная речь у данной категории детей бедна и несовершенна, но занимательная, дружелюбная обстановка способствовала тому, что дети, постепенно втягиваясь в процесс, начинали более активно общаться между собой и с педагогами. Перед прочтением новой книжки обязательно вместе вспоминали предыдущую, дети пересказывали ранее прочитанный текст. От мероприятия к мероприятию росла заинтересованность детей, увеличивался срок концентрации внимания, появлялись любимые персонажи книг. Умение понимать несложные тексты способствовало пополнению словарного запаса детей, формированию творческого воображения, развитию речи.

Кроме сказок выбирались произведения, раскрывающие перед детьми красоту и гармонию окружающего мира. Предпочтения отдавались книгам С. Михалкова, Н. Носова, Т. Александровой. Все мероприятия включали в себя показ мультфильмов, слайдов и фотографий, проведение веселых викторин, конкурсов.

Всего с группой детей с ОНР в рамках проекта было проведено 15 мероприятий. Два раза сотрудники библиотеки выступали на родительских собраниях, где давали рекомендации по выбору книг для детей, обсуждали результаты проведенных мероприятий.

Педагогами детского сада и родителями отмечена положительная динамика: у детей обогатился речевой запас, они стали самостоятельно пересказывать небольшие тексты, появился интерес к книге. Проект подтвердил положительное воздействие художественной литературы на коррекционную работу по развитию речи детей. Родители 4 детей записали их в библиотеку.

В начале 2019 года было принято решение начать занятия с детьми с нарушениями речи и в коррекционных группах детских садов № 42 и 47.

## **Центральная детская библиотека им. Лизы Чайкиной** **МБУК «ЦБС» Павловского района**

### **Вокруг книги и чтения** **Библиотечный взгляд**

***Ю. Н. Рыбакова,**  
заместитель директора ЦБС по работе с детьми*

С 2017 года в библиотеке реализуется арт-проект «Книжное знакомство» (*Приложение №7*). Он задуман как своеобразная творческая лаборатория, которая включает арт-мастерскую «Книга – чудо, в книге – чудеса», библиостудию «Юный Цицерон», библиосалон «Книжная радуга».

**1. Арт-мастерская «Книга – чудо, в книге – чудеса»** – это работа по поддержке и развитию читательской деятельности детей: встречи с интересными и успешными людьми города и района, формирование лидерских качеств, психологические тренинги. И все это – через чтение и книгу (*Приложение №8*).

В 2017 году в ЦДБ к книжной выставке «Я с книгой открываю мир природы» была разработана игра «Друзья Муравьишки. Сделай сам!» по книге «Как Муравьишка домой спешил» В. Бианки. В игровой зоне оформлен картонный дом, внутри которого за бумажным столиком расположились фигурки животных, пришедших в гости к Муравьишке. После знакомства с книгой библиотекарь проводил с читателями младшего звена мастер-класс по оригами. Дети складывали из бумаги фигурки животных, читали книги писателей-натуралистов и придумывали имена своим любимым зверям. Запомнился мастер-класс, организованный после интерактивного медиа-урока «В сиянии Рождественской звезды», где ребята узнали массу интересных подробностей о праздновании Рождества из книг «Библия для детей», «Рождество и Пасха в детской литературе», «Библия в рассказах для детей» и др.

Работа арт-мастерской была представлена на общегородском уровне. В начале 2018 года в рамках кинофестиваля «Свет лучезарного ангела», проходящем в Павлово 12-14 января, сотрудники библиотеки подготовили книжную выставку «Детские книжки дружат с мультфильмом». На ней демонстрировалась лучшая детская литература, нашедшая отражение в мультипликации. Неподдельный интерес у гостей фестиваля вызвали буклет «Прекрасная страна Эдуарда Успенского» и индивидуальная книжная закладка «Посмотри, как хорош, мир, в котором ты живешь». Дети среднего школьного возраста не только побывали на выставке, но и позанимались в арт-мастерской «Книга – чудо, в книге – чудеса», выполнив в технике оригами ангела, а малыши – сказочных персонажей. В 2019 году в рамках кинофестиваля «Свет лучезарного ангела» была оформлена книжная выставка «Открой книгу, и чудеса начинаются». Гостям предложили список литературы «Свет добра из-под обложки».

В сентябре 2018 года библиотека приняла участие в городском социальном проекте «Друзей не покупают». Мероприятие состоялось на центральной площади города и привлекло внимание многих горожан. Центральная детская библиотека организовала книжную выставку «Мы в ответе за тех, кого приручили», предлагавшую художественную литературу о животных. Дополняли выставку

рекомендательные списки литературы «Животные и птицы на книжных страницах», книжные закладки «Библиотекарь советует прочитать» и визитки библиотеки.

Всего в рамках арт-мастерской «Книга – чудо, в книге – чудеса» на различных площадках города проведено 6 мастер-классов с участием 712 детей, во время массовых мероприятий ЦДБ организовано 15 мастер-классов (231 чел.).

**2. Библиостудия «Юный Цицерон»** (Приложение №9) – это мастерская для тех, кто хочет научиться выступать перед публикой, красиво и правильно говорить. Чтобы сформировать эти умения, с детьми проигрываются этюды, создаются перфомансы и театрализации, обсуждаются литературные произведения. На занятиях БИБЛИОстудии «Юный Цицерон» модераторы предлагают участникам задуматься о таких вещах, как увлеченность чтением, развитие талантов, общение с окружающими, умение говорить, находить общий язык с друзьями, педагогами, родителями.

Деятельность БИБЛИОстудии «Юный Цицерон» началась в октябре 2017 года. Модератором первой встречи стал Роман Молостов. «Заговори, чтобы я тебя узнал» – эти слова древнегреческого философа Сократа стали лейтмотивом встречи. Участники получили разработанную сотрудниками библиотеки индивидуальную книжную закладку «Необязательные библиосоветы, или Изгоем можешь ты не быть», в которой можно было найти советы, как вести себя, если не сложились отношения в классе, со сверстниками. Модератор посвятил разговор развитию коммуникативных способностей у подростков.

Стихотворение Редьярда Киплинга «Умей владеть собой» содержит целую программу жизни и нравственное кредо, в котором автор убежден сам и умеет убедить других.

Модераторами первой в 2018 году встречи в БИБЛИОстудии «Юный Цицерон» стали участники Молодежной палаты при Земском собрании Павловского района Александр Светанков и Алена Алтынова. Они рассказали о своей деятельности в Молодежной палате, о том, каким был путь, приведший их к этому добровольческому и волонтерскому объединению, как они смогли стать лидерами молодежи. Их рассказ заинтересовал студийцев, они осознали, что даже в провинции можно стать заметным, уважаемым и принести пользу своему городу и его жителям.

Руководитель студии Ю. Н. Рыбакова предложила участникам модель подросткового поведения в современной среде, которую можно выразить одной фразой: «Читай и станешь успешным!» Модераторы Александр и Алена присоединились к этому и постарались вывести ребят на обсуждение темы «о себе любимом».

В БИБЛИОстудии «Юный Цицерон» проведены практикум по этикету «Конфликт и выход из него», диспут «Я ль на свете всех милее?» по книге В. Железникова "Чучело", тест-прогноз «Узнай свою сферу деятельности».

В конце 2018 года участниками очередного занятия стали ребята из Абабковской школы в возрасте от 12 до 14 лет. Неподдельный интерес у студийцев вызвала тема встречи «У меня все получится». Ребята познакомились с героями книги М. Львовского «Точка, точка, запятая», приняли участие в игре-тренинге «Воздушный шар». Студийцы получили индивидуальные книжные закладки «Необязательные библиосоветы, или Как победить себя», «Желание самоутвердиться и неумение сделать это», разработанные в библиотеке.

Теме «Я стану уверенным человеком в жизни» также было посвящено одно из занятий уходящего 2018 года. Мероприятие состояло из нескольких блоков:

Блок 1. «У меня проблема: дразнилки и прозвища на примере художественной литературы для подростков» (вед. Ю. Н. Рыбакова).

Блок 2. Демонстрация отрывка из кинофильма «Чучело» (реж. Р. Быков).

Блок 3. Поэтическая пауза – выступление барда Д. Рухлина.

Блок 4. Психологическая игра-тренинг «Магия леса».

Блок 5. Раздача индивидуальных книжных закладок из цикла «Открытие «Я» по теме встречи «Я вглядываюсь в жизнь».

Блок 6. «Вместе первые шаги» (итог встречи) – вед. Н. А. Пономарева.

Третий год занятий подросткового объединения показал, что БИБЛИОстудия стала настоящим трендом Центральной детской библиотеки, привлекающим в ее стены все большее количество подростков. Было организовано 16 встреч для 22 участников.

**3. Библиосалон «Книжная радуга»** – это работа по популяризации книги и чтения среди старшеклассников и студентов: обсуждения книг, встречи с местными авторами, комплексные формы работы с текстом (читательские конференции, «Литературные суды» и др.)

Библиосалон предлагает семь основных тем для мероприятий. Встреча «Образ. Стихи. Эпоха» была посвящена И. А. Грязнову и исполнителю бардовской песни Д. Рухлину – членам павловского поэтического клуба «СтихиЯ». Надеемся, что беседа оставила след в душе тех, кто услышал стихи и песни о патриотизме, воинской службе, о родном городе, о жизни и судьбе.

Неподдельный интерес у студентов ПТНХП РФ вызвали слайд-литературный час «Автор одной повести Валентин Распутин и его «Нежданно-негаданно» и электронная презентация «Во всем мне хочется дойти до самой сути» по творчеству М. Львовского.

Одно из занятий библиосалона было посвящено английскому писателю У. Коллинзу и его роману «Женщина в белом» (цикл слайд-литературных часов «Со страницы на экран»). Участники пытались анализировать литературный язык романа и современную речь молодых людей. Читателям была представлена информация о том, как создавался роман, почему он считается «готическим», были показаны отрывки из экранизации 1981 года.

### **Результаты работы по проекту**

- Появились новые партнеры среди СМИ и коммерческих организаций города.
- Привлечены в практическую деятельность волонтеры.
- 11 выставок, 54 мероприятия, более 8 тысяч выданных документов.
- Ведется активная работа в социальных сетях.
- ЦДБ приняла участие в конкурсном отборе социальных народных проектов и инициатив «Делами добрыми едины» для предоставления субсидий из фонда поддержки территории депутата Законодательного Собрания Нижегородской области О. В. Щетининой, в районном конкурсе на лучшую организацию работы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав в ходе межведомственной профилактической операции «Подросток – 2018».
- Вышло в свет первое издание «Букер-экспресса на заметку» («Быстрая книга читательских заметок») «Юный Цицерон» – школа дружбы» (*Приложение №10*).

## **Центральная детская библиотека им. Л. Г. Волкова** **МБУК г.о. Перевозский «Перевозская ЦБС»**

### **Растем с книгой** **Формирование у дошкольников любви к книге и чтению** **средствами творческой мастерской в библиотеке**

*Е. В. Касьянова,*  
*заведующая ЦДБ им. Л. Г. Волкова*  
*Е. В. Калугина,*  
*библиотекарь ЦДБ им. Л. Г. Волкова*

В целях систематизации работы с читателями дошкольного возраста в ЦДБ им. Л. Г. Волкова г.о. Перевозский в 2016-2018 годах была разработана и реализована программа «Растем с книгой» по формированию у дошкольников любви к книге и чтению средствами создания творческой мастерской в библиотеке (*Приложение №11*).

Программа состоит из пяти модулей: «Познаем мир природы», «Познаем мир библиотеки», «Познаем мир художественной литературы», «Познаем мир книг: ребенок + родитель», «Создаем коллекцию методико-библиографических и информационных материалов для сопровождения детского чтения».

Мероприятия способствуют развитию индивидуальных творческих способностей читателей через использование активных методов общения: ребенок является не пассивным слушателем, не объектом воспитательного воздействия, а активным участником происходящего (*Приложение №12*).

В ходе занятий используются как традиционные формы работы (комментированные чтения, литературные часы, занимательно-познавательные часы, литературно-музыкальные встречи и др.), так и современные формы и методы (метод «чтение с остановками», метод «сторисек»).

На четвертый модуль «Познаем мир книг: ребенок + родитель» приглашаются воспитатели и родители дошкольников. Благодаря этому укрепились партнерские связи библиотеки и дошкольных

образовательных учреждений городского округа Перевозский. Библиотекари приходили на родительские собрания в детские сады города, где знакомили родителей и руководителей детским чтением с книгами для дошкольников, рассказывали о пользе семейного чтения, о массовых мероприятиях, проводимых в библиотеке для маленьких читателей. Все это, несомненно, способствовало популяризации библиотеки в социуме и привело к увеличению количества читателей – руководителей детским чтением и читателей-дошкольников.

Пятый модуль «Создаем коллекцию методико-библиографических и информационных материалов для сопровождения детского чтения» включил в себя сбор наработанного материала по реализации мероприятий первого модуля. За это время было создано три выпуска DVD-дисков, куда вошли сценарии, электронные презентации, дидактические материалы.

### **Результаты**

За три года реализации программы количество читателей-дошкольников и книговыдача увеличились на 47%, количество посещений – на 42%.

Информация о реализации программы отражается на сайте МБУК «Перевозская ЦБС» и на страничке детской библиотеки «ВКонтакте».

По словам авторов программы, положительный эффект от реализации программы для библиотеки заключается в том, что работа с дошкольниками, воспитателями и родителями активизировалась и систематизировалась.

## **Центральная детская библиотека им. А. П. Гайдара** **МБУК «ЦБС» г. Дзержинск**

### **Библиотека как центр социальной и инклюзивной культуры**

*О. М. Конева,*

*главный библиотекарь ЦДБ им. А. П. Гайдара*

Работа библиотеки с «особыми» детьми ведется очень давно. Сначала это были классы ОВЗ городских школ № 9 и 71, а с 2015 года к проекту присоединилась Дзержинская специальная коррекционная школа. На тот период сотрудничество сводилось к проведению информационных и культурно-досуговых мероприятий согласно плану совместной работы. По мере привыкания детей к библиотеке возникла необходимость применения новых, более сложных, форм. Так в 2017 году появился проект «Библиотека как центр социальной и инклюзивной культуры». Суть его в том, что «особые» дети принимают участие в мероприятиях библиотеки наравне с обычными детьми. В проекте участвуют специальная коррекционная и обычная школы, классы ОВЗ, АРТ-объединение Дзержинска.

ЦДБ им. А. П. Гайдара – единственное учреждение в городе, где организуется бесплатный литературно-познавательный досуг для «особых» детей. В работе используются методы арт- и библиотерапии, сказкотерапии, громкие комментированные чтения, инсценировки литературных произведений.

Наиболее важной частью работы, по нашему мнению, является проведение инклюзивных (т.е. совместных) мероприятий для «особых» и обычных детей. Автором проекта была проделана серьезная работа с обычными детьми, чтобы подготовить их к встрече с «особыми» сверстниками. Проводились анкетирования, беседы (причем, не только с детьми, но и с родителями).

Работа нашла поддержку среди педагогов города, родителей, общественности, она была замечена городской администрацией, неоднократно отмечалась на конкурсах профессионального мастерства ЦБС (*Приложение №13*).

### **Результаты**

- За время существования проекта проведено 7 инклюзивных мероприятий и 270 библиотечных занятий, количество посещений которых детьми с ОВЗ составило 4900.
- Опыт работы библиотеки представлен на областных и городских семинарах для библиотекарей и получил высокую оценку коллег.



- Серьезным положительным моментом стала не только социализация «особенных» детей, но и обучение обычных детей сосуществованию рядом с другими, непохожими на них людьми, т.е. то, что принято называть словом «толерантность».

**Центральная детская библиотека им. В. С. Рыжакова**  
**МКУК «ЦБС» Кстовского муниципального района Нижегородской области**

**Социальная адаптация детей  
с замедленным процессом развития через книгу и творчество**

*Л. П. Гусева,*  
*заведующая отделом ЦДБ*  
*Е. А. Елёхина,*  
*библиотекарь 2 категории ЦДБ*  
*Ю. А. Козаченко,*  
*библиотекарь 1 категории ЦДБ*  
*Е. П. Камнева,*  
*библиограф 2 категории ЦДБ*  
*Н. А. Корнилова,*  
*ведущий библиотекарь*

С 2003 г. в ЦДБ реализуется программа «Дом окнами в детство» для детей из коррекционной школы-интерната. Основная цель программы – заинтересовать детей чтением, познакомить с лучшими образцами художественной литературы. Занятия сочетают в себе информационные формы работы с игровыми и творческими. Тематически мероприятия охватывают самые разные направления деятельности: встречи с писателями, презентации книг, праздники, информационные уроки, краеведческие часы, творческие конкурсы, театрализованные игры. Применяются методы арттерапии, сказкотерапии, игротерапии, учитываются возрастные особенности детей.

С 2008 по 2010 годы программа была доработана и дополнена мероприятиями для детей из детского дома «Радуга» (*Приложение №14*). Акцент был сделан на увеличение диалоговых и творческих форм работы, способствующих формированию у детей коммуникативных навыков и социальной активности.

В 2009 году программа «Дом окнами в детство» была поддержана ОАО «Лукойл» и получила грант на развитие.

Многие дети стали активными участниками «Школы поэтического мастерства», работающей в Центре писателей Нижегородского края в ЦБ Кстовского района. Стихи печатались в поэтических сборниках, выпускаемых центральной библиотекой.

Совместно с районным управлением соц. защиты библиотека организует участие детей данной категории в театрализованных постановках и детских праздниках вместе с «обычными» детьми, что, несомненно, также способствует социализации «особенных» детей.

Применяются и инклюзивные практики.

**Результаты за 2018-2019 гг.**

- Читателями библиотеки являются 180 «особенных» детей.
- Книговыдача – 404 документа.
- 9 книжных выставок, 20 мероприятий (353 участника), 4 названия информационно-библиографической продукции.

**МКУК «Центральная городская детская библиотека им. А. С. Пушкина» г. Саров**

**Квартирник в Пушкинке**  
**Создание зоны культурного общения и творческой реализации саровчан**  
**в детской библиотеке**

**Т. М. Плохотник,**  
*заместитель директора ЦГДБ им. А.С. Пушкина*

В 2018 году в ЦГДБ г. Саров был реализован проект «Квартирник в Пушкинке» по созданию в библиотеке комфортной зоны для камерного общения и творческой реализации саровчан. Его задача – расширение целевых групп пользователей, введение современного актуального формата работы с читателями.

Пробные «квартирники» в библиотеке организовывались еще в 2016 году и только в 2018 году они обрели тот формат, о котором говорится в представленной работе. Изначально проект был направлен на организацию досуга подростков и молодежи, но вызвал интерес у саровчан разных возрастных групп.

К настоящему времени сформировалось 2 формата библиоквартирников:

1. Самостоятельные музыкальные или поэтические встречи, на которых каждый желающий может представить свое творчество.
2. Семейные квартирники, на которых дети и подростки показывают родителям экспромт-спектакли по литературным произведениям.

Данная форма работы оказалась невероятно востребованной и популярной. Количество желающих представить свое творчество постоянно растет. У библиотеки есть творческие планы опробовать еще один формат семейных камерных встреч под условным названием «Литературная дегустация».

#### **Результаты работы по проекту**

- Переоборудована и оформлена зона в библиотеке.
- Проведено 9 «квартирников», участниками которых стали около 400 человек.
- В библиотеку записалось 80 новых читателей.
- Формируется положительный имидж библиотеки, растет ее авторитет и социальная востребованность.